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                                                                                    Verbale n 103/2016 

 
L’anno 2016 il giorno 30 del mese di Maggio si è riunita la I^ Commissione Consiliare presso 

la sede della VI Commissione Consiliare di Via Ausonia,69 giusta Convocazione del Presidente 

prot.n°60 del 28-04-2016 giusta parziale rettifica al suddetto o.d.g. prot 84 del 27-05-2016. 

 

Alle ore 08.30 è presente soltanto la Consigliera Antonella Monastra; non essendo presente il 

numero legale, pertanto, si rinvia l’apertura della seduta ed il conseguente appello di un’ora.   

Alle 10:25 il Consigliere anziano per voti Giulio Cusumano chiede al Segretario Supplente di 

chiamare l’appello e risultano presenti oltre che il Consigliere anziano medesimo anche le 

Consigliere Antonella Monastra e Pia Tramontana; il Consigliere anziano, constatata la presenza del 
numero legale, in seconda convocazione, dichiara aperta la seduta assistito dal Segretario supplente 

sig.ra Giuliana Bagnasco. 

Per le presenze dei componenti della VI Commissione si rimanda al relativo verbale. 

Il Segretario Supplente fa rilevare al Consigliere Anziano Cusumano, che si sta procedendo 

all’apertura della seduta con 55 minuti di ritardo, rispetto all’orario fissato per il secondo appello, il 

Consigliere Anziano risponde che si assume la responsabilità del sopra citato ritardo per la seguente 

duplice motivazione: “ in primis l’importanza  della delibera trattata; si rileva  a margine che  in virtù 

del fatto tecnico –giuridico della contestuale convocazione del Consiglio Comunale della medesima 

giornata  consente ai Consiglieri di beneficiare dell’intero permesso.  

 

LA COMMISSIONE SI È RIUNITA PRESSO LA SEDE DELLA VI 

COMMISSIONE CONSILIARE PER POTER PROCEDERE, 

CONGIUNTAMENTE ALLA SU CITATA COMMISSIONE, ALLA 

AUDIZIONE DELL’AVV. FIORINO PER DISCUTERE IN MERITO ALLA 

PROPOSTA DI DELIBERA “APPROVAZIONE DEL PIANO DI 

ZONIZZAZIONE ACUSTICA DEL TERRITORIO COMUNALE DI 

PALERMO REDATTO DAL CIRAF”- PROT.777273 DEL 09/05/2016 

ARCHIVIO SEGRETARIA GENERALE - Parere richiesto  con motivi d’urgenza. 
Il Consigliere Anziano alla luce di detta circostanza, rinvia la lettura e disamina dei verbali del 23 

u.s. e del 25 u.s. alla prossima seduta utile.  

Il Consigliere anziano pone dunque in trattazione il seguente tema all’O.d.G. 

 

“APPROVAZIONE DEL PIANO DI ZONIZZAZIONE ACUSTICA DEL TERRITORIO 

COMUNALE DI PALERMO REDATTO DAL CIRAF”- PROT.777273 DEL 09/05/2016 

ARCHIVIO SEGRETARIA GENERALE - Parere richiesto  con motivi d’urgenza il 10-05-2016;  

 

I lavori hanno inizio  con l’intervento dell’ l’Avv. Fiorino, il quale sottolinea che al momento il 

Comune di Palermo non ha un piano di zonizzazione acustica, ma si adegua ad una norma nazionale 

ed al regolamento sulla movida, che prevede per esempio nell’ultima parte il divieto di 
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amplificazione, con deroghe per ogni singolo caso firmate di volta in volta dal sottoscritto e dal 

Sindaco; continua la sua esposizione evidenziando che il piano prevede deroghe per giorni  

particolari, per esempio per le feste rionali.  

Quando si fa la deroga il sottoscritto richiede la relazione fonometrica cosa che i promotori degli 

eventi non richiedono. 

Interviene il Consigliere Filoramo, il quale si chiede se con questo piano si pongano dei limiti. 

Prende nuovamente la parola l’Avv Fiorino il quale fa rilevare che il promotore dell’evento in 

primis va al SUAP (per l’occupazione suolo pubblico), il giorno prima dell’evento va in Questura 

per l’autorizzazione. 

Prende la parola il Consigliere Filoramo, il quale si chiede se vi sia una programmazione degli 

eventi, anche e soprattutto alla luce dell’estate alle porte sarebbe importante poter risolvere il 

problema della zonizzazione che è strettamente connesso alla movida. 

Interviene l’Avvocato Fiorino il quale fa notare che il parere non è richiesto con carattere 

d’urgenza, ma si tratta della nota di trasmissione  della Segreteria Generale prot 777275/USG del 

09-05-2016 nella quale si sottolineano le ragioni d’urgenza. 

Interviene il Consigliere Tantillo, il quale fa notare che le deroghe devono essere ben precise, molte 

delle quali sono illegittime, per il Consiglio Comunale è utile intervenire su questa delibera che 

interagisce con il Regolamento sulla movida, quel regolamento è preciso su alcune cose, ci si 

domanda se si poteva redigere  il Regolamento sulla movida in assenza di un piano di zonizzazione 

acustica. Continua il suo intervento sottolineando che sarebbe opportuno avere un quadro preciso 

della città di Palermo, nella quale si indichino le zone ( per esempio centro storico e località 

balneari), sarebbe anche doveroso avere rispetto del sonno dei residenti conciliandolo con le attività 

commerciali. 

Alla luce di quanto sopra esposto, il sottoscritto, propone di fare una seduta congiunta con i 

rappresentanti del SUAP, la Polizia Municipale l’Avvocato  Fiorino e le Commissioni presenti 

oggi.. 

Interviene la Consigliera Monastra la quale è d’accordo a fare la riunione, ma con gli elaborati 

grafici aggiornati al 2016.. 

Prende la parola l’Avvocato Fiorino il quale si mostra concorde nel fare un riunione tutti insieme e 

segnala che l’ultima parte del Regolamento sulla movida e anch’esso un Regolamento in continua 

evoluzione e in sinergia con il piano di zonizzazione, bisogna interfacciare i due piani. 

Prosegue la sua esposizione evidenziando che i Vigili Urbani non sono in possesso degli strumenti 

per il controllo dei decibel. 

Il Presidente Mangano concorda con quanto detto dal collega Tantillo.  

Prende la parola la Consigliera Monastra, la quale espone che il lavoro elaborato si rifà al 

censimento del 2001, pur ritenendo che non vi siano sostanziali cambiamenti tali da incidere sulla 

stesura del piano, pensa sia opportuno fare i relativi aggiornamenti, in base agli esiti del censimento 

2011. 

Interviene il Presidente Mangano il quale stabilisce che il limite dei decibel deve valere per tutte le 

attività, quindi bisogna avere un controllo del territorio. 

Interviene la Consigliera Monastra la quale in merito alle deroghe, sottolinea che basterebbe che il 

Suap desse un foglietto dove ci sia scritto come comportarsi. 
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Il Consigliere Anziano Cusumano propone di procedere all’audizione congiunta con gli Uffici 

lunedì 06 p.v. 

Prende la parola il Consigliere La Commare il quale porta l’esempio del PGTU che dopo essere 

approvato, da la possibilità  di fare delle modifiche, per quanto concerne il piano di zonizzazione 

l’iter amministrativo futuro dovrebbe essere un piano di disinquinamento collegato con il Piano  

Regolatore, continua il suo intervento non condividendo la data proposta dal Consigliere 

Cusumano, ma si stabilisce di concerto con tutti glia ltri Consiglieri presenti di  organizzare 

l’audizione entro la fine della prossima settimana e cioè nella settimana che va dal 6 al  10 Giugno.  

Il Consigliere Anziano Cusumano e il Presidente Mangano ringraziano e congedano l’Avvocato 

Fiorino.  

Alle ore 10:55 il Consigliere anziano per voti Giulio Cusumano dichiara chiusa la seduta e rinvia 

alla prossima seduta utile la lettura, approvazione e sottoscrizione del presente verbale.       

                                                                                              

 

Il Segretario supplente            Il Consigliere anziano                                      

Giuliana Bagnasco               Giulio Cusumano 

 


